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Érthető tehát, hogy a munka szerzői az antik világból mindenekelőtt 
azt keresik, ami saját népük számára okulást jelent (16. 1.). Emez új szem-
pont pedig a tudomány számára is ú j problémákat, ú j perspektívát tár fel, 
és ez az új fa j ta beállítottság azt célozza, hogy a tudomány a német nép 
javára és hasznára legyen kiaknázható (18. 1.). A klasszikus nyelvek tanítá-
sát — pusztán nyelvi szempontból is — elsősorban az anyanyelvet öntuda-
tosító, a kifejezést fegyelmező hatása igazolja (24. skv. 1.). És a homerosi 
eposzoknak mi a tanulságuk? „A Földközi-tenger medencéjének északi vérrel 
való felfrissítése és indogermánná tétele (Vernordung und Indogermanisie-
rung) világtörténetet átalakító követelményeivel az Ilias és Odvsseia felejt-
hetetlen képeiben mindig újra átélhető" (27. 1.). 

Ebből a szellemből igazolja tehát a mai németség az antik világ szel-
lemi hagyatékának a maga számára való időszerűségét. Végül a füzet befe-
jező tanulmánya (Höhere Schule und Berufswahl) vagy negyven évre vissza-
menő statisztikák segítségével mutat ja ki, hogy az egyetemi végzettséget 
kívánó pályákra készülő ifjúságnak - legáltalánosabb és legsikeresebb elő-
készítő iskolája mindig a gimnázium volt. Faragó László. 

Georges Weill: Histoire de l'idée laíque en Francé au XIXe siécle. Paris. 
Librairie Félix Alcan. 

A szerző világosan és áttekinthetően ismerteti a laikus eszme térhódí-
tását XVIII. Lajos trónralépésétől 1905-ig, az egyház és az állam szétválasz-
tásának törvénybeiktatásáig. A könyv természetszerűleg az egymást felváltó 
kormányformák szerint tagozódik. Az egyes korszakok tárgyalása mindig ket-
tős: a politikai történetet követi a szellemi mozgalmak elemzése. 

A laicizmus hívei a XIX. század folyamán pártállásuk és világnézetük-
sokfélesége ellenére (gallikán színezetű katolikusok, protestánsok, deisták, sza-
badgondolkozók) megegyeznek bizonyos alapelvekben. 1. Küzdenek a papság 
politikai befolyása ellen. 2. Ki akarják venni a.z ifjúság nevelését az egyház 
kezéből, mert a felekezeti iskolák véleményük szerint megbontják a nemzet 
egységét. A modern Franciaország ugyanis a forradalmi eszmék alapján áll. 
Az egyház ezeket az eszméket elítéli, a történelmi eseményeket a maga szempont-
jából átértékeli s ezáltal a nemzet ifjúságát két világnézeti táborra osztja. 
A laicizmus tehát biztosítani óhajt ja az állam kizárólagos jogait a politikában 
és a közoktatásban, mégpedig a mérsékeltebb irány konkordátum, a szélsősé-
ges irány az egyház és az állam szétválasztása által. 

XVIII. Lajos és még inkább X. Károly uralkodása alat t az egyház 
tekintélyes befolyásra tet t szert, de tanügyi kérdésekben mégsem tudta ezt 
érvényesíteni. 1830-ban a Polignac-kormánnyal az ultramontánizmus került 
volna uralomra, ekkor azonban kitört a júliusi forradalom. A restauráció 
gondolkodói általában nem voltak vallásellenesek, de kedveztek a laicizmus-
nak. Victor Cousin, az eklektikus iskola feje, a vallást és a filozófiát két 
testvérnek tekintette; a vallás az igazságot jelképes formában teszi a töme-
gek számára érthetővé, a filozófia pedig kifejti az igazságokat a jelképekből. 
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B. Constant megkülönbözteti a vallásos érzést, mely emberi természetünkkel 
velejár, a vallásos formáktól, melyek változnak és haladnak, mint maga a 
civilizáció. A protestáns Vinet pályadíjnyertes művében kifejti, hogy minden 
vallást az inevidencia jellemez, ennélfogva az államnak nincs oka egyiket sem 
támadni vagy védeni: elég, ha védi a társadalmi erkölcsöt. 

Lajos Fülöp uralmát gallikán szellem jellemzi. A papság befolyása 
csekély, de az állam barátságos és előzékeny magatartást tanúsít az egyház 
iránt. Iskolaügyi szempontból legnevezetesebb az 1833-i Guizot-féle törvény 
az alsófokú oktatásról. A községek szabadon választhatnak, hogy laikus 
vagy felekezeti iskolát óbajtanak-e. A laikus iskolákban a tanító végzi a 
vallási oktatást. Guizot utasításaiban lelkükre köti a tanítóknak a plébános-
sal való jó viszonyt. Az 1833-i törvény a tanítóképzést is szabályozta. A taní-
tók rossz anyagi helyzete és aránylag magas színvonalú kiképzése közti ellen-
tét később aggasztotta a közvéleményt. Félő volt, hogy szellemi proletariátus 
alakul ki, s ezért többen a színvonal leszállítását követelték. Az Universitét 
ebben a korszakban a vélemények sokfélesége és szabadsága jellemezte; az 
egyház hibáztatta ezt a szellemet és katolikus világnézetű Universitét köve-
telt. Cousin és Thiers szerint az Université értéke éppen a felfogások sokféle-
ségében rejlett. A kor gondolkodói közt hevesen vallásellenes irányú' Miche-
let- és Quinet. 

A Második Köztársaság alat t a Liberté de Ptnser című lap volt a 
laikus eszme leghevesebb szószólója. Ide írta első cikkeit Renan. Egyházellene-
sek voltak Taine, de különösen Littré nézetei. Az eszmék küzdelme abban is 
megnyilvánult, hogy vidéken a tanítók szembefordultak a plébánosokkal. Ez 
összeütközések megakadályozására a tanítókat a prefektusok felügyelete alá 
helyezték, akik • számos tanítót elbocsátottak vallástalanság miatt. Quinet a 
népoktatás reformját sürgeti. Szerinte a tanító és a plébános nem egyezhet 
meg; helyes lenne a népiskolákban a vallásoktatást eltörölni; a tanulók egy 
Isten és egy nemzet gyermekei, csak ez az elv biztosíthatja a nemzeti egy-
séget. • 

A második Császárság alatt , nagyon megerősödött az egyházi befolyás. 
A közoktatásban a papság mindenható volt. III. Napóleon külpolitikája (az 
egyházi állam védelme, az oroszellenes politika stb.) is mutatta, mily szoros 
kapcsolat létesült Róma és Párizs között. 1858 táján érte el az egyház 
hatalma tetőpontját. Az antiklerikális írók azonban, különösen 1853 után és 
amennyire a cenzúra megengedte, állandóan támadták az egyházat. Boutte-
ville szerint a keresztény erkölcs és a természetes erkölcs ellentétben van 
egymással, a közoktatás alapjává pedig a természetes erkölcsöt kell tenni. 
Renouvier-nek az a nézete, hogy a szeretet, mely a keresztény erkölcstan 
alapja, megbízhatatlan és szeszélyes érzés; csak az igazság lehet az erkölcs 
alapja (Science de le morale, .1869). A Libre Pensée (1866—67) a keresztény-
séget azért t a r t j a elvetendőnek, mert Jézus az ár ja fajnál jóval alacsonyabb-
rendű zsidó fajból származott. A laikus eszme megvalósításáért küzdött 
Duruy közoktatásügyi miniszter is. 



1 0 2 IRODALOM. 

A Harmadik Köztársaság idején a Commune papellenes túlzásainak 
visszahatásaképen a képviselők nagy része rokonszenvezett az egyházzal és 
az 1875-i felsőoktatási törvény a katolikusok győzelmét jelentette. A kötelező 
népoktatás azonban, amelyet az egyház ellenzett, mégis megvalósult. Jean 
Macé megszervezte az oktatás l igáját (Ligue de l'enseignement) és 850.000 
szavazatot gyűjtött a kötelező népiskola mellett. Jules Ferry, aki Grévy 
elnöksége alatt öt kabinetben volt kultuszminiszter, kidolgozta a népiskolai 
reformot; az ő elvei alapján szabályozta az 1882-i és az 1886-i törvény az 
elemi oktatást. Ferry először is szubvenciókat biztosított az elemi iskolákat 
létesítő községeknek, azután programmjába .vette az oktatás ingyenességét, 
mely azért volt szükséges, hogy a társadalmi osztályok elvegyüljenek egy-
mással. A tanító ne adjon vallásoktatást és ne avatkozzék bele a tanulók 
hitébe. Tanítsák csak a „jó öreg emberi morált". Felekezeti elemi iskolák 
alapíthatók, de a tanítói képesítés megszerzése kötelező. Szerzetesrendek tagjai 
nem taníthatnak állami iskolákban. Ferry javaslatait a népoktatásra vonat-
kozólag elfogadták, viszont még a laicizmus hívei közül is sokan ellenezték a 
szerzetesrendek elleni harcát. 

Az 1890-től -1897-ig terjedő időszakot az egyház és az állam közeledése 
jellemzi. Ez főkép XIII . Leó békeszerető politikájának tulajdonítható. Szellemi 
téren katolikus újjászületés kezdődik. A tudományért és haladásért - kevésbbé 
lelkesednek, mint Taine és Renan idejében; Brunetiére, Bourget, Lasserre stb. a 
vallásosság mellett foglal. állást. Viszont, a szocialista pártnak az 1893-i 
választáson való előretörése a laicizmus táborát erősíti. A szocialista párt-
nak 1880-i programmjában már benne , volt a ..kultuszköltségvetés eltörlése és 
a szerzetesrendek vagyonának elkobzása. Waldeck-Rousseau, majd Combes 
kormánya meg is valósította ezt a szélsőséges laikus programmot. A helyzet 
kiélesedését 1903-ban az okozta, hogy két olyan meg nem alkuvó ember ál lott 
egymással szemben, mint Combes és X. Pius. összeütközések hosszú sorozata 
után 1905-ben törvénybe iktatták az egyház és az állam szétválasztását. 

Könyve utolsó fejezetében Weill a laikus iskolát tárgyalja. A XX. szá-
zad elején már minden községben volt ilyen iskola, ahol laikus erkölcstant 
tanítottak. F. Pécaut, az École Normálé Supérieure igazgatója, ellenőrző kör-
útjairól beszámolva, bevallja, hogy a laikus erkölcstani oktatás nem a leg-
kielégítőbb; hiányzik a tanítókból a meggyőződés heve, a lélek; de — teszi 
hozzá — vájjon nem volt-e a katekizmus tanítása is puszta magoltatás? Ferd. 
Buisson, aki 15 évig vezette az elemi oktatás ügyeit a közoktatásügyi minisz-
tériumban, védelmébe veszi a laikus iskolát, mert szerinte csak ez biztosít-
hat ja a lelkiismereti szabadságot,- és dicsérettel emlékezik meg a tanítókról, 
akik maguk állították össze a laikus erkölcstan tanítására alkalmas gyakor-
lati és mégis kiváló kézikönyveket. 

Weill munkájának föhibája az, hogy bár igyekszik megőrizni a tárgyi-
lagosság látszatát, a katolikus álláspont híveit nem engedi szóhoz jutni. 

Gara István. 


